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ДИДАКТИЧНА КАРТИНА ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ  

ДІТЕЙ ПЕРЕДШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Глодовська І.В., здобувач вищої освіти 
Маліновська Н.В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Дидактична картина займає важливе місце в системі засобів розвитку зв’язного мовлення дітей  дошкільного 

віку. Вона містить конкретно-чуттєвий матеріал для розповіді, збуджує їхні уяву й почуття, розвиває мислення, 
спонукає до вияву самостійності, ініціативи й творчості. У  дітей формується свідоме художньо-естетичне 
сприймання, активізується мовленнєвотворча діяльність, яка за умови правильно організованого навчання сприяє 
розвитку початкових літературно-художніх здібностей, стимулює та збагачує інші види дитячої творчості. 

Велику увагу дидактичній картині як засобу розвитку зв’язного мовлення дітей приділяли А.Богуш, 
Н.Гавриш, Н.Смольникова, Є.Тихеєва, С.Русова, К.Ушинський та ін. 

Розвиток процесу сприйманнякартини в дошкільному віці відбувається за трьома напрямками: по-перше, 
змінюється відношення до картини як до відображення дійсності, по-друге, розвивається уміння правильно 
співвідносити картину з дійсністю, бачити саме те, що на ньому зображене, і, нарешті, удосконалюється 

інтерпретація картини, розуміння її змісту. У своєму вмінні сприймати картину дитина проходить кілька етапів: 
спочатку вона лише називає, перераховує окремі предмети, зображені на картині, дає коротку їй характеристику; 
потім починає більш повно, точно і образно характеризувати зображене, використовуючи для цього різні виразні 
засоби [4, с. 49]. 

На відміну від малюків, які здатні називати, перераховувати елементи зображення та самостійно помічати 
лише найбільш яскраві й великі за розміром зображення, діти старшого дошкільного віку вже готові встановлювати 
зв’язки між фрагментами зображення, описувати дії і стан об’єктів зображення. Водночас, як і малюки, діти цього 
віку також потребують підтримки з боку дорослого під час сприймання картини, який за допомогою запитань і 

завдань спрямовує їхню увагу на картину, на ті фрагменти, що залишилися поза увагою, спонукає до самостійних 
пошукових дій та елементарних висновків [1, с. 6]. 

Структура заняття з навчання розповіді  за змістом дидактичних картин включає дві частини: організація  
сприймання  дітьми  змісту  картини  та керівництво  процесом  розповідання.  Успішність чи 
продуктивність другої частини заняття, тобто якість дитячих розповідей, значною мірою  залежить  від  продуманої,  
ретельно проведеної  першої, яка  забезпечує глибоке сприймання та усвідомлення дітьми картини [6, с. 62]. 

Зміст, тематика картин, що використовують на заняттях у старшій групі закладу дошкільної освіти, повинні 
мати пізнавальний та естетичний акцент. У вступній бесіді доречною буде узагальнювальна розмова про пори року, 

життя тварин, людські стосунки тощо, тобто те, що налаштовує дітей на сприймання картини. Звернення до 
власного досвіду дітей, участь у полілозі з теми заняття, лексико-граматичні вправи також активізують мисленнєву й 
мовленнєву діяльністьдошкільників, спонукають їх до вияву ініціативи. 

Вдалим прийомом навчання розповіді є бесіда, що відбувається після самостійного розглядання картини 
дітьми. Основну групу запитань, яку вихователька готує заздалегідь, становлять запитання про загальний зміст, 
характер картини, ті, що стосуються опису, характерних дій головних персонажів картини, а також запитання, 
спрямовані на аналіз емоційного стану, засобів вираження експресії, на естетичну оцінку зображеного [3, с.123]. 

У старшому дошкільному віці бесіду за змістом картини можна розпочати з аналізу її первісної чи пошуку 

більш вдалої, точної назви. Після самостійного розглядання вихователька звертається до дітей: «Картина має назву 
«Зимові розваги», Як ви вважаєте, чому вона так називається? Що означає слово «розваги»? Як, на вашу думку, 
можна було б назвати її по-іншому? Поясніть свій варіант». Це дає змогу дітям осягнути картину в цілому, щоб 
потім перейти до детальнішого її розгляду. 

Запитання про дії та характери персонажів полегшують дітям виконання завдань щодо виокремлення частин 
картини, сприяють вдумливому їх розгляданню. Ефективним прийомом, який допомагає уявно ввійти в ситуацію, 
зображену на картині, є «віртуальні діалоги» [2, с. 479]. 

Навчання дітей розповіді за картиною позитивно впливає на поведінку дітей, на вироблення в них якостей, 
необхідних для успішного навчання в школі. У дітей виникають інтерес до занять, вимогливість до себе, здатність 

уважно стежити в процесі занять за вказівками педагога і мовою товаришів, прагнення до самостійності 
вимогливість до своєї мови і мови інших, самокритичність та інші якості [5, с. 50]. 

Отже, цілеспрямоване використання дидактичної картини в освітньо-виховному  процесі закладу дошкільної 
освіти сприяє розвитку зв’язного мовлення дітей передшкільного віку.  
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ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗНМ 

Гнатюк О., здобувач в/о І курсу магістратури 
Науковий керівник: к.ф.н., доцент Степанова О.І. 
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У сучасному світі значно зросла кількість дітей з проблемами розвитку: якщо у середині XX ст. 60 – 70 % 
новонароджених були практично здоровими, то сьогодні до 40 – 50 % дітей мають певну схильність до змін у 
розвитку. Спільними проблемами цих дітей є соціальна дезадаптованість: низький рівень психічних процесів (уваги, 
сприймання, мислення, пам'яті) [2, c.10]; несформованість мотиваційної та емоційно-вольової сфер; знижена 
довільність психічних процесів, діяльності та поведінки; труднощі оволодіння мовою; відхилення у сприйманні, 
осмисленні та використанні інформації з навколишнього середовища. Практично всі діти з проблемами розвитку 
мають значні проблеми з комунікативними уміннями. 

В умовах фундаментальної перебудови системи освіти в Україні посиленої уваги державою приділяється 
проблемі виховання дітей з проблемами розвитку. На законодавчому рівні це закріплено у низці державних 
документів – Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ ст., Концепції державного стандарту спеціальної 
освіти дітей з особливими потребами, Положенні про дошкільні навчальні заклади [1, c.8]. 

Вивченню психічних та фізичних особливостей дітей із ЗНМ та пошуку засобів корекційного впливу 
присвятили свої дослідження Н. Бастун, М. Рейдибойм, Є. Соботович, В. Тарасун, О.  Хохліна, С. Шевченко, Н. 
Ципіна та ін. 

Надзвичайно важливого значення в корекційному навчанні дітей із ЗНМ набувають  формування 

комунікативних умінь. Учені (В. Лубовський, М. Певзнер, О. Слєпович та ін.) зазначають, що розвиток мовлення 
тісно пов’язаний з формуванням наважливіших психічних функцій дитини: саме через мовлення трансформується 
логіка мислення дитини, вміння усвідомлювати сприйняти та виражати його чітко і логічно. Розвиток мовлення 
багато в чому визначає також успішність процесів когнітивного та емоційного розвитку дитини. 

За даними здійсненого теоретичного аналізу, комунікативні уміння являють собою складні 
психофізіологічні та інформаційно-діяльнісні явища. Спираючись на таке розуміння об’єкту дослідження, 
комунікативні уміння ми розглядаємо як складне системно-інтегративне поняття, яке відбиває здатність індивіда до 
здійснення комунікативної діяльності, спроможність сприймати та породжувати цілісні мовленнєві висловлювання  

відповідно до конкретної ситуації спілкування і має творчий характер [4, c.46]. 
Дослідниками пропонуються досить різноманітні підходи до класифікації комунікативних умінь, серед 

яких у загальному плані пропонується виокремлення сукупностей вмінь когнітивного і поведінкового рівня. 
Процес формування комунікативних умінь дітей із ЗНМ має свою специфіку, зумовлену їх віковими та 

функціональними особливостями. Серед провідних особливостей комунікативно-мовленнєвого розвитку таких дітей 
вчені виокремлюють: порушення мовленнєвого розвитку; несформованість мотиваційно-цільової основи діяльності, 
сфери образів – уявлень, незрілість знаково-символічної діяльності; незрілість емоційно – вольової сфери; морально 
– етичної сфери; несформованість потреби у спілкуванні тощо. 

Вікові та індивідуальні особливості дітей у дошкільному віці, їхні потреби та прагнення визначають 

комунікативний (мовленнєвий) розвиток кожного [3, c. 96]. Мірою розвитку дошкільника можна вважати 
компоненти, які сприяють створенню та розширенню світогляду дитини, формують гуманні почуття, базові 
особистісні якості, що виявляються в комунікативній компетентності. Тому в умовах сьогодення комунікативний 
розвиток дітей дошкільного віку сприятиме взаємодії дошкільника в соціумі, де відбувається його повноцінний 
всебічний розвиток. 

Діти із ЗНМ також відрізняються від однолітків емоційною нестійкістю. Вони  важко проходять період 
адаптації до дитячого колективу, для них властиві перепади настрою та підвищена втомлюваність. Поведінка дітей із 
проблемами розвитку має свої особливості. У старших дошкільників спостерігається зниження або відсутність 

навчальної мотивації.  При  проведенні ігор діти не можуть виконувати взяту на себе роль, переходять від однієї ролі 
до іншої або починають здійснювати маніпуляції [5, c.110].  

Розвиток комунікативних навичок однозначно повинен відбуватись в процесі соціалізації, і навпаки, 
соціалізація відбувається в результаті мовленнєвої взаємодії дитини із оточенням. Для того, щоб повною мірою 
соціалізуватись, дитина в першу чергу має оволодітимовленнєвою компетенцією. Результати кореляційного 
аналізупоказали, наскільки ці поняття перебувають у тісному взаємозв’язку. Такі діти важко налагоджують 
контакти, їх коло спілкування є дужемалим, вони неохоче граються з іншими дітьми, надають перевагу іграм на 
самоті. У зв’язку з тим, що діти мало комунікують з іншими,процес соціалізації відбувається дуже повільно, і 

відповідно може призвести до затримки пізнавальних психічних процесів.  
Провівши дослідження проблеми, ми визначили, що успішний соціальнийрозвиток дошкільника, можливий 

лише за умов ефективної міжособистісноївзаємодії з однолітками та дорослими, дозволяє розв’язувати конфліктні 
ситуації, встановлювати міжособистісні стосунки, тому проблема розвиткукомунікативного потенціалу дітей 
дошкільного віку із ЗНМ є досить актуальною в наш час. 

Ефективність корекційного навчання забезпечується послідовним розвитком зв’язних форм мовлення за двома 
векторами: від діалогічних до монологічних, від репродуктивних до продуктивних (творчих) форм. 

Проведене пілотажне дослідження дітей з проблемами розвитку засвідчило, що прояви комунікативної 

некомпетентності у дітей виникають внаслідок порушення комунікативної діяльності. Означені порушення носять 
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